

## BESZÁMOLÓ AZ ÓKORTUDOMÁNYI TÁRSASÁG 2023–2024. ÉVI TEVÉKENYSÉGÉRŐL

Székely Melinda

Az Ókortudományi Társaság elnöksége a 2023–2024-es akadémiai évben is törekedett arra, hogy az ülések előadói különböző intézményekből, műhelyekből érkezzenek, betekintést engedve a hazai ókortudomány helyzetébe, a kutatási irányokba. A hazai intézmények mellett idén külföldi egyetemekről is érkeztek előadók, Agócs Péter az University College London és Jessica Lightfoot az University of Birmingham képviselőjében.

Az ELTE-ről hagyományosan több előadót is meg szoktunk hallgatni, idén a Bölcsészettudományi Karról Adamik Tamást, Déri Balázst és Patay-Horváth Andrást, a Jogi Karról pedig Földi Andrást köszönthettük az előadóink között. A Pázmány Péter Katolikus Egyetemről Fröhlich Ida és Takács László, a Magyar Nemzeti Múzeumból Szabó Ádám és Mráv Zsolt tartott előadást; Szabó Ádám a Nemzeti Közzolgálati Egyetemet is képviselte. A Pécsi Tudományegyetemről Grüll Tibor és Lindner Gyula, a Szegedi Tudományegyetemről Illés Imre Áron érkezett. Előadást tartott Zsengellér József az Országos Rabbiképző – Zsidó Egyetem és Zsupán Edina az Országos Széchényi Könyvtár képviselőjében. Az év során a görög és római irodalom, római jog, régészet, görög és római történelem, vallástörténet, hebraisztika, művelődéstörténet és az antik irodalom utóélete témákban hallgattunk előadásokat.

A 2023–24-es akadémiai év programja:

2023. október 20.

Adamik Tamás: *Poitiers-i Hilarius Magyarországon. A második himnusz értelmezése*  
Illés Imre Áron: *Legationes municipales – A városi közösségek követküldési gyakorlata a principatus idején*

2023. november 17.

Fröhlich Ida: *Mágia Qumránban*

Szabó Ádám: *A mithraikus Univerzum*

2023. december 15.

Földi András: *A klasszika filológia és a római jogon alapuló európai jogtudomány paradigmaváltásainak párhuzamai*

Zsupán Edina: *Plutarchos, Filelfo, Janus. Műfordítási stratégiák a humanizmus kezdetén*

2024. január 19.

Patay-Horváth András: *Pelops legendás lapockacsontja és Orestés csontjai a politikai propaganda szolgálatában*

Zsengellér József: *A garizimi templom mint trójai faló*

2024. február 16.

Grüll Tibor: „Hódítás könyvvel” – *Az írásbeliség forradalma a Római Birodalomban*

Mráv Zsolt: *Utas a halál útján – Új adatok a pannoniai kocsisírok kutatásához*

2024. március 22.

Déri Balázs: „... *princeps Aeolios carmen ad Italum / deduxisse modos*”?

*Egy régi-új konjektúra, és ami mögötte van*

Lindner Gyula: *Tévedhet-e Plutarchos? – A kultúra és a háború finanszírozásának a kérdése a klasszikus kori Athénban*

2024. április 19.

Jessica Lightfoot: *Healing Texts: Bodies and Grammar in Aulus Gellius and Galen*

Agócs Péter: *Gyász és öröm: Pindaros 8. isthmiai ódája*

2024. május 17.

Takács László: *Élet a romokon*

Köszönjük az előadók színvonalas munkáját!

A középiskolai diákok számára meghirdetett tanulmányi versenyt idén is sikerült megrendezni, így megvalósult az Ókortudományi Társaság Ábel Jenő latin tanulmányi versenye. <https://abeljeno.elte.hu/>

A vidéki tagozatok is színes programokkal jelentkeztek ebben az évben is.

A Debreceni Tagozat meghívott előadói:

2023. október 19. Simon Attila (ELTE): *Bukolikus hagyomány, emberek és állatok Márai Sándor Béke Ithakában című regényében*

2023. november 28. Darab Ágnes (ME): *Természet – történet – írás. Idősebb Plinius Naturalis historiájának határhelyzetéről*

2023. november 28. Bartus Dávid (ELTE): *Brigetio vallása és kultúrája*

2023. október 26–27-én tudományos konferenciát tartottak Debrecenben *Exsilium – Solitudo* címmel, ahol 17 előadás hangzott el. A program elérhető a következő linken: [https://tortenelem.unideb.hu/sites/default/files/inline-files/Exsilium\\_program.pdf](https://tortenelem.unideb.hu/sites/default/files/inline-files/Exsilium_program.pdf)

A Pécsi Tagozat 2023–24-ben is megrendezte a PTE BTK Klasszika-filológia Tanszék és a Palladion Műhely közös szervezésében az ókori egyiptomi és görög-római kultúrát népszerűsítő Pannon Versenyjátékok országos középiskolai tanulmányi versenyt. 2200 diák nevezett, 180 iskolából. A középiskolások három kategóriában vehettek részt: latin nyelvi

fordítás és feladatok (Aenigmata Latina, minores és maiores), kvíz csapatverseny (HyperQuest), többfordulós, pályamunka elkészítésével záruló csapatverseny (Kheirón Küldetés). <https://www.palladion.hu/pannon-versenyjatekok-2023/>

A Pécsi Tagozat műhelykonferenciát szervezett 2023. november 15-én Mítosz, dráma, társadalom – közelítések és közvetítések (Karsai György 70 éves születésnapja tiszteletére). Az előadók között a Pécsi Tudományegyetem oktatói (Bélyácz Katalin, Jákfalvy Magdolna, Grüll Tibor, Karsai György, Kárpáti András, Kulin Veronika, Lindner Gyula, Nagy Árpád Miklós) mellett Bolonyai Gábor és Ferenczi Attila is részt vett az ELTE képviseletében. <https://btk.pte.hu/hu/esemenyek/mitosz-drama-tarsadalom-kozelitesek-es-kozvetitesek>

A Pécsi Tagozat tavaszi ülésén, 2024. május 8-án Agócs Péter (UCL) tartott előadást, az ezt követő könyvbemutatón Jankovits László beszélgetett a Görög líra elkallódott műfajai című tanulmánykötet jelenlévő szerzőivel: Bélyácz Katalinnal, Kárpáti Andrással, Karsai Györggyel, Lindner Gyulával.

A Szegedi Tagozat programjai:

A Klasszika-Filológia és Neolatin Tanszék 2023. aug. 30 – szept. 1 között 10. alkalommal rendezte meg a Sapiens Ubique Civis nemzetközi konferenciát, ahol PhD-hallgatók és fiatal kutatók vettek részt. 50 előadó 15 ország 32 egyetemét képviselte.

A Tanszék a tanév minden hetében szervezett előadást görög-római irodalom, utóélet és antik színház témában. Az előadók a tanszék munkatársai és meghívott vendégek voltak.

2023. szept. 21. Czerovszki Mariann: *Az ókori regény*

2023. okt. 5. Kasza Péter: *Római történetírók*

2023. okt. 19. Gellérfi Gergő: *Seneca: Apocolocyntosis – Tökké vált az isteni Claudius?*

2023. nov. 2. Odrobina László: *Az ókeresztény apologéták és az ókori marketing*

2023. nov. 16. Szabó Ferenc Krisztián: *A politikai biográfia az ókorban*

2023. nov. 30. Lázár István: *Irodalmi levelek*

2024. febr. 12. Jászay Tamás: *Szex, drogok, rock'n'roll: Bakkhánsnők a színpadon*

2024. febr. 26. Kasza Péter: *Hallgatnak-e a fegyverek közt a Múzsák?*

2024. márc. 11. Lázár István: *Egy sztár a XIV. században? (Francesco Petrarca)*

2024. márc. 25. Tomkó Zoltán: *A forráskritika egy 16. századi példája? Gerolamo Cardano Neronis encomiuma*

2024. ápr. 15. Nagyillés János: *Satyra Sotadica - A modern pornográf irodalom születése*

2024. ápr. 29. Mayer Péter: *Görög-római ókor - élő vagy holt?*

2024. máj. 6. Pálosfalvi Tamás (HUN-REN TTI): *Jan Długosz Évkönyvei mint magyar történeti forrás*

Az Ókortörténeti Tanszéken április 23-án hangzott el Székely Melinda előadása a dominatus-kori hadseregreformról. A Tanszék áprilisban látta vendégül Anselme Cormier régész kollégát (Université Catholique de l'Ouest, Nantes), aki két előadást tartott angol nyelven, *Archaeology of Ivory in the Roman Period, at Pompeii and Cumae (Italy)*, valamint *Funerary rites and burial in the Roman world, from the Late Republic to the beginning of the Empire* címmel.

2024. április 4-én Celia Sánchez Natalias (University of Zaragoza) tartotta az István Hahn Lectures idei előadását (ELTE).

2024. május 23–25 között került sor a magyar ókortudomány jelentős rendezvényére, a 15. Ókortudományi Konferenciára, amelyet a Pázmány Péter Katolikus Egyetem szervezett Esztergomban. <https://btk.ppke.hu/xv-magyar-okortudomanyi-konferencia>

Idén áttekintés készült a magyarországi görög és latinoktatás helyzetéről a Cambridge-i Egyetem felkérésére. Ferenczi Attila és Gloviczki Zoltán beszámolója az Ókor folyóiratban jelent meg (2023, 3–4, 102–105), és Angliában is kiadásra kerül egy kötetben, amely *A klasszikus nyelvek a világ közoktatásában* címmel mutatja be a – nem túl reményteli – helyzetet.

Pozitívum, hogy a megmaradó latin képzés igen magas színvonalat tud felmutatni, amit bizonyít a 2024. május 8–12. között megrendezett arpinói Cicero versenyen elért 6. helyezés, a Békásmegyeri Veres Péter Gimnáziumba járó Juhos Bálint Andrásnak és felkészítő tanárjának, Hőnich Orsolyának köszönhetően. Gratulálunk a szép teljesítményhez!

2024. május 18-án tartották meg az ELTE Bölcsészettudományi Karán a *Non Scholae* Fesztivált, az első országos latinos-ókoros szümpozíciót, melyet az ókor és a latin nyelv iránt érdeklődő középiskolai diákok nagy lelkesedéssel szerveztek. A rendezvényen, ahol meghívott kutatók és diákok is tartottak előadásokat, több, mint 70 diák és vendég vett részt. <https://www.nonscholaefeszt.hu/>

Ebben az akadémiai évben is megemlékezünk elhunyt tagtársunkra. Szabó Miklós Széchenyi-díjas magyar régész, ókortudós, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, az Eötvös Loránd Tudományegyetem egykori rektora 2023. december 14-én, életének 84. évében hunyt el. Kutatási területe a klasszika-archeológia és a kelták régészete volt. Tisztelettel emlékezünk rá.

A Társaság választmánya döntött a szokásos díjainak odaítéléséről, idén öt kategóriában hat jelöltet tudunk állítani, akiket a Választmány támogatott.

Az Ókortudományi Társaság az Ábel Jenő-emlékérmet 2024-ben Földi Andrásnak ítélte. Földi András 1957. február 11-én született Budapesten. Középiskolai tanulmányait követően az Eötvös Loránd Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Karán végzett

„summa cum laude” minősítéssel, majd ugyanitt, a Római Jogi Tanszéken (ma: Római Jogi és Összehasonlító Jogtörténeti Tanszék) kezdte meg oktatói tevékenységét, amit mind a mai napig folytat. Földi András 2003-tól egyetemi tanárként, továbbá 2011-től tanszékvezetőként fejtette ki tevékenységét, majd 2022-től már professor emeritusként. Emellett részt vett a miskolci és a győri egyetem római jogi oktatásában is, valamint számos külföldi egyetemen, így például Padovában, Ferrarában, Bolognában és Sienában is tartott vendégelőadásokat. Földi András a legmagasabb szintű ismerője és művelője a római jognak. Kiemelendő, hogy kutatásai a római jogon túlmenően kiterjednek annak középkori és újkori továbbélésére is. Első tudományos dolgozatával 1979-ben megnyerte a kari hallgatói pályázat fődíját, valamint ugyanabban az évben az OTDK jogtörténeti és római jogi szekciójának I. díját. 1984-ben a Magyar Jogász Szövetség tudományos pályázatán I. díjban részesítették. 1986 óta számos tanulmányúton vett részt, elsősorban olasz, német, osztrák, holland, belga egyetemeken valamint a Svájci Összehasonlító Jogi Intézetben folytatott kutatómunkát. Egyetemi oktatói és kutatói tevékenységének eredményeként 1990-ben az állam- és jogtudomány kandidátusa lett a *Kereskedelmi [rétegspecifikus] jogintézmények a római jogban* című dolgozatának megvédésével. 2001-ben habilitált, tudományos előadásának témája a kvázideliktuális felelősség a római jogtól napjainkig volt. 2002-től az MTA doktora, értekezésének címe *A másért való felelősség a római jogban* volt. 2022. május 3-tól az MTA levelező tagja, székfoglaló előadását *Grosschmid Béni és az antik jogok* címmel tartotta meg. Földi András nemzetközileg elismert és nagyra becsült római jogász professzor. Közel kétszázötven tudományos közleményéből kiemelendő a három monográfiája, valamint a nemzetközi szakirodalomban a standard kézikönyvekhez közel állóként értékelt, az ELTE Állam- és Jogtudományi Kar nívódíjával elsőként kitüntetett egyetemi tankönyve, amely 1996 óta 27 átdolgozott és bővített kiadásban jelent meg. Kimagasló a jelentős részben külföldön megjelent, magasan jegyzett tudományos munkákból származó hivatkozások száma tudományos műveire (1636), a Hirsch indexe (20), ami hitelesen tükrözi rendkívüli hatását tudományterületén. Földi András komoly szerepet tölt be az egyetemi és a tudományos közéletben is. 2002-ben lett az OTKA állam- és jogtudományi és politikatudományi zsűrijének elnöke, valamint az ELTE ÁJK kari Acta felelős szerkesztője. 2003-tól 2006-ig töltötte be a kari Tudományos Diákköri Tanács elnöki tisztségét. 2008-tól 2010-ig a Kar oktatási dékánhelyettese, 2010-től 2012-ig általános dékánhelyettes volt. Megbízatása kiterjedt a Kar Nívódíj Állandó Bizottságának vezetésére és az MTA ÁJB Római Jogi és Európai Magánjogtörténeti Albizottságának elnökletére is. Számos nemzetközi és hazai tudományos szervezet tagja és rendezvényeinek állandó résztvevője, előadója, szakfolyóiratok szerkesztőbizottságának munkatársa. Kimagasló oktatói és

tudományos tevékenységét számos fórumon ismerték el, melyek közül kiemelendő, hogy Széchenyi Professzori Ösztöndíjban 1997-ben, [ELTE] Pro Universitate Emlékéremben, 1997-ben, [ELTE ÁJK] Ezüst Eötvös Emlékéremben 2006-ban, Magyar Felsőoktatásért Emlékplakett miniszteri kitüntetésben 2008-ban, a Széchenyi István Egyetem címzetes egyetemi tanára címben 2010-ben, az [ELTE ÁJK] Lippay díjban 2012-ben, az [MTA TK JTI] Peschka Vilmos Emlékéremben 2013-ban, a [Jogász hivatásrendek által adományozott] Deák Ferenc díjban 2015-ben, az [ELTE] Pro Universitate Emlékérem arany fokozatában 2016-ban, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Emlékérmében 2021-ben, míg a Széchenyi István Egyetem DFK Pro Facultate kitüntetésében 2021-ben részesítették. (Sándor István laudációjának rövidített változata)

Az Ókortudományi Társaság a Marót Károly-díjjal 2024-ben Bélyácz Katalint jutalmazta. Bélyácz Katalin egyetemi tanulmányait a PTE Klasszika-filológiai Tanszékén végezte. 2001-ben történelem szakos bölcsészdiplomát szerzett, majd egy évvel később latin-ógörög szakon is kitűnő eredménnyel diplomázott. Ettől az évtől kezdve tanít a Pécsi Tudományegyetem Klasszika-filológiai Tanszékén: itt lett tanársegéd, majd adjunktus, 2022-ben itt habilitált. 2023 óta egyetemi docens. 2013 óta az Universitát Mannheim rendszeres vendége. Főbb kutatási területei: a görög történelem – mindenekelőtt a görög-perzsa háborúk időszaka –, a görög varázsgemmák feliratai és Kerényi Magda (Kerényi Károly özvegye) Svájcban és Németországban őrzött hagyatékának gondozása, publikálása. Eddigi publikációi – tanulmányok, könyvek – hazai és külföldi szakfolyóiratokban, illetve kiadóknál jelentek meg magyar, illetve német nyelven. A Marót-díjjal elismert munkája, *A salamisi csata emlékezete* című könyve több mint két évtizedes kutatómunkájának összefoglalása. Magas szakmai színvonalon, világos megfogalmazásban, áttekinthető formában, lépésről-lépésre tárja fel a salamisi ütközet emlékezettörténetének megannyi jelenségét a történettudománytól a művészettörténeten át a színháztörténetig és az irodalomtörténetig. A kötet 2020-ban jelent meg Budapesten, komoly, pozitív visszhangot váltott ki. Egy évvel később Bécsben, német nyelven is kiadták: *Eine Erinnerungsgeschichte zur Schlacht von Salamis*. (Phoibos Humanities Series. 9.) Az emlékezettörténeti kutatásainak eredményeit összegző monográfia kritikai fogadtatása arról tanúskodik, hogy mind a hazai, mind a nemzetközi tudományos körök úgy értékelik, hogy Bélyácz Katalin jelentős, a Szalamisz-szal kapcsolatos kutatásokban alapműnek minősülő szakmunkát publikált. Legfontosabb következtetései Salamis, illetve a görög-perzsa háborúk történeti, nem utolsósorban pedig kultúrtörténeti kontextusának újraértékelésében fontos szerepet játszhatnak.

Az Ókortudományi Társaság a műfordítói tevékenység elismerésére alapított Kerényi Grácia-díjat 2024-ben W. Salgó Ágnesnek ítélte. Salgó Ágnes 1965-ben érettségizett a Patrona Hungariae Gimnáziumban. Latin–ógörög–könyvtár szakon végzett az ELTE-n, majd 1982-ben görög filológiából doktorált. 1971-től az Országos Széchényi Könyvtár munkatársa, 1990 és 2008 között a Régi Nyomtatványok Tárának osztályvezetője. Munkája mellett éveken át tanított óraadóként a bajai Eötvös József Főiskola budapesti tagozatán könyv- és könyvtártörténetet. Számos magyar és külföldi kiállítás rendezésében, illetve katalógusának megírásában vett részt. Szerepet vállalt a Széchényi Könyvtár 16. századi nyomtatványai katalógusának kiadásában, számítógépes feldolgozásuk szabályzatának kidolgozásában, illetve elkészítette a Pannonhalmi Bencés Apátság ősnomtatványainak katalógusát. Számos tanulmánya jelent meg a magyar és külföldi művelődéstörténet köréből magyarul ill. idegen nyelveken, továbbá fordítások a görög irodalomból. Ezek közül kiemelendők Plutarchos-fordításai: *Szókratész daimónja* (1985), *Iszisz és Oszirisz* (1986), *Az asszonyok erényei; Vigasztalás a hitveshez* (2022). Fordításai jelentek meg továbbá a *Sztoikus etikai antológiában* (1983), és nevéhez fűződik az ismeretlen szerzőségű *Periplus maris Erythraei*, azaz *A Vörös-tenger körülhajózása* című mű lefordítása is, amely az ókori gazdaságtörténet és távolsági kereskedelem releváns forrása. (2011). Az Ókortudományi Társaság e gazdag műfordítói pályát ismeri el a Kerényi Grácia-díj odaítélésével.

Az Ókortudományi Társaság a Schreiber Gábor-díjjal 2024-ben Priskin Gyulát jutalmazta. Priskin Gyula angol szakos diplomát követően egyiptológiából szerzett doktori fokozatot. Témavezetője Schreiber Gábor volt. 2016 óta tanít a Szegedi Tudományegyetem Ókortörténeti Tanszékén. Fő érdeklődési köre az egyiptomi asztrális mítoszok, ezen belül is különösen az, hogy a Hold milyen szerepet játszott a túlvilági elképzelésekben, illetve a különböző kultikus tevékenységekben. E kutatási irányt képviseli díjazott monográfiája is, *The Ancient Egyptian Book of the Moon: Coffin Texts Spells 154–160* címmel, mely 2019-ben jelent meg az oxfordi Archaeopress kiadónál. A Koporsószövegek 154–160. fejezeteiről az egyiptológusok már régóta tudják, hogy egységes kompozíciót alkotnak. Könyvében a szerző új megállapításként amellet érvel, hogy a bákra (hatalmak, dolgok természetét meghatározó immateriális sajátosságok) történő hivatkozásokkal megteremtett kompozíciós egység mögött egy másik világos szerkesztési elv húzódik meg, mely szerint ezek a mondások – változatos mitológiai utalásaikkal – időbeli sorrendben számba veszik a holdhónap eseményeit. A hónap eredetét megmagyarázó bevezetés után az egyes mondások megfelelnek a holdhónap egymást követő fázisainak. A különböző fejezetek lunáris utalásainak elemzése után a könyv további részeiben a szerző ír a kompozíció lehetséges eredetéről, a hermopoliszi és aszjúti koporsókon

megőrzött különböző szövegváltozatokról, és a fejezetek továbbéléséről a későbbi Nappali Előjövétel Könyvében (ismertebb nevén Halottak Könyvében). A könyv fő következtetése tehát az, hogy a Koporsószövegek tárgyalt fejezetei, melyek az i.e. 2. évezred eleje körül kerültek lejegyzésre, alkotják a legrégebbi összefüggő hosszabb szöveget a holdról az ókori Egyiptomban.

A kiemelkedő teljesítményt nyújtó középiskolai latintanárok munkájának elismerésére alapított Faludi Szilárd-díjat az Ókortudományi Társaság választmánya ebben az évben két kiváló tanár kollégának ítélte: a Pécsi Tudományegyetem Babits Mihály Gimnázium latin-magyar szakos tanárának, Vituska Virágnak és a budapesti Németh László Gimnázium történelem-latin szakos tanárának, Paulus Frigyesnek.

Vituska Virág több mint húsz éve, 2001 óta tanítja a latin nyelvet a pécsi Babits Mihály Gimnáziumban, 2005-2020 között vezetőtanárként, majd megbízási keretek között felügyelte és irányította a latin szakos egyetemi hallgatók csoportos, illetve egyéni gyakorlatát. Elhivatottságát mutatja, hogy a latin tanítása érdekében rendszeresen vállalja a reggeli 0. és a késő délutáni 7. 8. olykor 9. órákat is. A tanításban töltött évek alatt sok versenyre készítette fel diákjait, akik eredményesen szerepeltek többek között az OKTV-n, az Ábel Jenő Országos Latin Tanulmányi Versenyen, a Horváth István Károly Latin Tanulmányi Versenyen és a görög-római kultúrát ápoló Pécsi Hyperion Országos Tanulmányi Versenyen vagy a Pannon Versenyjátékokon. Számos tanítványa érettségit követően az egyetemen is folytatta, folytatja latin tanulmányait, többek között a Pécsi Tudományegyetemen, ahol a Klasszika-filológia tanszéken óraadóként latin nyelvet és szakmódszertant is tanít. Vituska Virág tanári működése így egy olyan városban biztosítja a latinoktatás lehetőségeihez képesti fennmaradását, amely a Pannon Versenyjátékok helyszínéül is fontos szerepet játszik a hazai ókortudomány művelésében és utánpótlásának kiképzésében.

Paulus Frigyes, 2016 óta tanít a Németh László Gimnáziumban latint az 5–8. évfolyamokon, fakultáció keretében pedig a 9–10. évfolyamokon, ahol egyéni és pár fős tehetséggondozást, versenyekre, nyelvvizsgára felkészítést folytat nagy sikerrel, amit jól mutat, hogy számos tanítványa szerzett latin középfokú nyelvvizsgát, illetve közép- vagy emelt szintű érettségit latin nyelvből. Ugyancsak sikeres tanári tevékenységét igazolja, hogy számos tanítványa ért el előkelő helyezést, kiemelt dicséretet vagy dicséretet Társaságunk Ábel Jenő Országos Latin Tanulmányi Versenyének mindkét kategóriájában, de tanítványai előkelő helyezéseket értek el az OKTV-n egyénileg, és a Pannon Versenyjátékokon csapatban is. Tanítványai ráadásul a nemzetközi porondon is megmérethették magukat, miután 2023-ban és 2024-ben is az ő tanítványai szereztek meg az első helyezést az arpinói Cicero-verseny hazai válogatóján: így



Paulus Frigyes egymás után kétszer is vezető kísérő tanárként vehetett részt a latin diákolimpiának számító olaszországi versenyen.

E díj odaítélésekor Társaságunk Vituska Virág és Paulus Frigyes eredményes oktatói és tehetséggondozói tevékenységét díjazva egyben reményteljes köszönetét fejezi ki a Pécsi Tudományegyetem Babits Mihály Gimnáziumnak és a budapesti Németh László Gimnáziumnak, hogy oktatási programjukban – a nem mindig kedvező körülmények ellenére – a latin nyelv és kultúra tanításának továbbra is helyet és lehetőséget biztosítanak.